



2025年6月11日 星期三  
乙巳年五月十六  
第9090期 今日4版

## 第三十一届兰洽会陇南市筹备工作推进会召开

本报讯(记者李俊兴 王坤)6月9日,第三十一届兰洽会陇南市筹备工作推进会召开,市委书记张柯兵出席会议并讲话。

市委副书记、市长刘永革主持,市领导李祥、李荣、肖庆康、唐进军等出席。

张柯兵强调,兰洽会是全省招商引资的主平台,在扩大开放、吸引投资、合作洽谈等方面发挥着重要

作用。要抢抓节会机遇,提升招商质效。扎实做好节会参展、项目签约等工作,主动谋划开展招商推介、企业考察、项目洽谈、政企座谈、产销对接等活动,着力推动招商引资提质增效。要紧盯重点任务,抓好筹备工作。严格按照《陇南市参加第三十一届兰洽会总体方案》要求,主动出击、加强衔接,服从兰洽会组委会统筹调配,确保知名闽商

陇南行等主题活动“有的放矢”、项目签约“求实求精”、客商邀请“重质重量”,确保兰洽会涉陇南展览展示“出新出彩”、会见洽谈“高效务实”、氛围营造“有声有色”。要强化组织保障,形成工作合力。明晰责任分工,强化协作配合,厉行勤俭节约,倒排工期、紧锣密鼓推进各项筹备工作。

刘永革在主持讲话时强调,各级

为进一步保障和改善民生,着力解决群众急难愁盼,推动民生建设更加公平、均衡、普惠、可及,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、增强社会保障公平性

(一)有效扩大社会保障覆盖面。强化社会保险在社会保障体系

中的主体作用,健全灵活就业人员、农民工、新就业形态人员社会保险制度,全面取消在就业地参加社会保险的户籍限制,健全参保激励约束机制,完善转移接续机制,稳妥有序提高城镇就业人员参加职工基本养老保险和医疗保险比例。优化城乡居民基本养老保险缴费档次设置,合理确定缴费补贴水平,适当增加缴费灵活

性,健全多缴多得激励机制。对符合条件的高校毕业生、就业困难人员等予以社会保险补贴。健全城乡居民基本医疗保险筹资机制,推动缴费与城乡居民人均可支配收入相挂钩,对连续参保和当年零报销人员按规定提高次年大病保险最高支付限额,有序推进职工基本医疗保险个人账户跨省共济。(下转第三版)

本报讯(记者王立宪 董治昇)6月9日,市政协召开党组理论学习中心组学习(扩大)会议和五届三十一次主席会议,市政协党组书记、主席梁英主持并讲话,市政协副主席陈自聪、顾应存、闫新平、张立新,市政协秘书长张文芹出席会议。

会议传达学习了习近平总书记在部分省区市“十五五”时期经济社会发展座谈会上的重要讲话精神、在河南考察时的重要讲话精神;集体学习了习近平总书记在《求是》杂志发表的重要文章《锲而不舍落实中央八项规定精神,以优良党风引领社风民风》;传达学习了中共中央、国务院印发的《党政机关厉行节约反对浪费条例》以及《党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神的成效和经验》,中央、省级层面深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作专班有关通报、通知,石泰峰、胡昌升有关讲话要求;审议通过了《市政协开展“一委室一精品”工作方案》和《市政协开展“六个一”活动实施方案》,听取了有关建议案情况的说明。

会议强调,要严格落实“第一议题”制度,持续强化理论学习,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。要聚焦作风建设,持之以恒落实中央八项规定及其实施细则精神,建立健全长效机制,一体推进学查改,推动学习教育不断走深走实。要切实发挥人民政协作为专门协商机构作用,进一步修改完善调研成果,提高建言献策质量,助力“十五五”规划编制工作。要坚持统筹兼顾,高质量落实年度重点任务,把学习教育成果转化为推动政协工作高质量发展的实际成效。

## (扩大)会议和市政协五届三十一次主席会议

武都区农文旅融合发展——

## 解锁“陇上江南”新图景

武都区以万象景区为龙头,串联姚寨镇、裕河大景区,推动农文旅深度融合,探索出“特色农业+文旅康养”的乡村振兴新路径。

武都万象街开街运营,这条融合明清江南建筑风格与秦陇文化的文旅街区,迅速成为甘肃文旅新亮点,吸引众多媒体聚焦报道,新媒体平台相关话题阅读量达3417万。据武都区官方统计,“五一”假期武都区共接待人数86.84万人次,同比增长80.2%,旅游花费64695.8万元,同比增长103.41%,一日游人数67.62万人次,一日游花费47334万元,过夜游人数19.22万人次,过夜游花费17361.8万元。武都区以万象景区为龙头,串联姚寨镇、裕河大景区,推动农文旅深度融合,探索出“特色农业+文旅康养”的乡村振兴新路径。

### 特色农业夯实富民根基

武都区是全国花椒主产区之一。

2024年,武都花椒种植面积稳定在100万亩、产量7000万斤、产值达37亿元,连续多年在全国花椒主产县中保持面积第一、产量第一、综合产值第一、品质第一、农民收入占比第一的行业地位。“武都花椒”凭借优良品质,入选国家地理标志产品,线上销售额年均增长30%,成为农户稳定增收的“黄金产业”。

油橄榄产业也发展迅猛。2024年,武都区油橄榄种植面积64.13万亩、油橄榄鲜果产量5.5万吨、生产初榨橄榄油8200吨、综合产值达40亿元,均居全国第一。同时衍生出20余种深加工产品,带动10万户农户稳定增收。通过“合作社+农户+电商”模式,武都橄榄油远销欧洲市场,产业链价值持续提升。

此外,中药材种植激活了山地潜力,黄芪、党参等地药材年产值突破20亿元,形成“种植—加工—销售”一体化链条。武都区政府在万象

街区设立农特产品展销专区,实现田间地头直通游客餐桌。近年来,武都区的中药材种植逐渐向周边乡镇辐射,形成了以核心区域为中心,辐射周边的产业发展格局,这种分布特点有利于产业资源的合理配置,提高了产业整体效益。

### 文旅融合激活全域经济

武都万象街凭借特色景点和主题活动,点燃消费新引擎。6.5米高的机甲熊猫“壹壹”单日吸引游客超万人次,街区通过《月影陇南》全息光影戏剧、篝火晚会等活动带动周边餐饮、住宿消费环比增长21%。

万象街运营副总经理李建林表示,万象街致力于打造集文化、旅游、商业为一体的综合性文旅街区。近年来,武都区投入6.77亿元完善旅游交通网络,建成12处生态停车场与36座旅游厕所,开发大熊猫、油橄榄等主

题文创产品300余款,武都万象文化创意园获评“全国文艺两新基地”,成立甘川陕毗邻地区文旅环线联盟,推出5条跨省精品线路,2024年全区接待游客806万人次,旅游花费同比增长95%。

此外,姚寨镇借力万象街区辐射效应,新增8家精品民宿,推出“云海观鸟+牧场露营”特色线路,实现从“一日游”到“深度游”的转型。2024年,武都区的乡村休闲体验不断升级,安化镇米仓山农家乐集群通过升级改造,实现旅游收入超1200万元,助力180人实现就业,成为乡村旅游提振村民经济的亮点。

裕河大景区依托生态资源,开发森林徒步、温泉疗养项目,同时茶农通过“采茶制茶体验游”人均增收3000元,生态价值有效转化为经济收益。武都区裕河大景区旅游运营管理有限公司张海涛表示,裕河大景区依托甲级民宿,精准吸引乡村休闲游与度假游游客群体。(下转第二版)

### 三夏进行时



“三夏”时节,农机成为我市夏收主力军。近年来,我市农业部门加大对农业机械化、智能化投入,及时落实国家农机、地膜、化肥、种子等各项惠农补贴,大力培训各种农业技能人才,全面提升“藏粮于地、藏粮于技”的国家战略目标,实现土地增效、农民增收。

上图:夏收时节,走进徽县栗川闫庄村的千亩小麦种植带,收割机开足马力驰骋在麦田中。  
本报通讯员 何方 摄

右图:6月8日,在成县城关镇王坪村秋鱼种植家庭农场,饱满的麦粒如金色瀑布般倾泻进运输车车厢。  
本报记者 李旭春 摄



### 田野好“丰”景 夏收正当时

昨日,走进西和县西高山朱刘河村,古朴的村落里,家家户户的家庭作坊中,都延续着完整的纯手工麻纸制作工艺。在这里,古老的造纸技艺穿越千年时光,至今仍焕发着勃勃生机。

西和麻纸素有“千年寿纸”的美誉,其纸色古朴,纸质柔韧耐用、手感绵滑、弹性十足且不易褶皱,是古书画创作的绝佳用纸。作为古代造纸术的“活化石”,西和麻纸制作技艺传承千年,承载着厚重的历史文化底蕴。2021年5月24日,“西和麻纸制作技艺”被列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,让这一古老技艺走进更多人的视野,其独特魅力愈发凸显。

在西和县西高山朱刘河村,52岁的麻纸制作工艺传承人刘先生正沉浸麻纸制作中。2米多宽的纸槽旁,他手握细棍,在木桶里将原料均匀捣浆,投撒入槽后,手持嵌着细网的纸帘,在水中灵巧搅动。短短几分钟,一张张湿漉漉、半透明的薄纸便从细网上剥离而出。不远处的晾纸场上,十余张麻纸沐浴着阳光,古朴的气息扑面而来。

“从祖爷爷的祖爷爷那辈

起,我们就开始造麻纸,传到我这儿已经是第七代了。”刘先生满脸自豪地介绍。

西和麻纸始终坚持以本地构树皮为原料,历经备料、蒸穰、砸穰、切穰、抄纸、榨水、上墙等72道繁杂工序精心制作。每一道工序都凝聚着匠人的心血与智慧,容不得半点差错。正是这份对传统工艺的坚守,让西和麻纸始终保持着旺盛的生命力。

过去,西和麻纸用途单一。如今,在当地政府的大力扶持下,它成功“破圈”,一跃成为书画创作的优质载体。越来越多的书画家听闻其名,专程来到刘河村采购麻纸,产品的销售渠道也不断拓宽。互联网时代的到来,更为西和麻纸的发展插上了翅膀。随着入驻网店热销,刘河、朱河两村手艺人的收入节节攀升。

如今,西和麻纸知名度与日俱增,价格稳步提升,产品远销海内外,发展前景一片光明。这不仅让古老的传统技艺得以传承,更吸引了众多年轻人返乡,重拾家传绝技,投身麻纸制作。千年古法技艺与现代市场需求完美融合,西和麻纸正以崭新的姿态,书写着属于自己的华丽篇章,向着更广阔的未来奋勇前行。

陇南第一新闻党端

